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Uvod  

Moje ime je Maj Zemljič in prihajam iz Radencev, kraja, ki ga ne poznam le po imenu ali iz 

zemljevidov, temveč ga čutim kot del sebe. Tu sem odraščal, tu sem se oblikoval, in prav tu 

sem prvič začutil, kako pomembno je biti povezan z okoljem, v katerem živiš. Čeprav sem 

danes študent magistrskega študija Managementa na Ekonomski fakulteti Univerze v 

Ljubljani, me vedno znova vleče nazaj. Nazaj v kraj, kjer diši po mineralni vodi, kjer reka 

Mura šepeta zgodbe in kjer se tradicija prepleta s sodobnostjo. 

Za sodelovanje na tem tekmovanju sem se odločil iz iskrene želje, da preizkusim svoje 

sposobnosti na področju vodenja in interpretacije dediščine. Vodenje vidim kot mnogo več kot 

le posredovanje informacij. Je pripovedovanje zgodbe, ki obiskovalce pritegne, jih vključi in 

pusti vtis. Zame to ni le izziv, temveč priložnost, da iz sebe iztisnem najboljše. Da pokažem 

znanje, energijo in pristno veselje do svojega kraja. 

Radenci niso popoln kraj. So pa resničen kraj. In prav v tem je njihova moč. Imajo zgodbo. 

Imajo značaj. Imajo nekaj, kar vedno bolj iščemo – mir, naravo in občutek domačnosti. Moj 

cilj je obiskovalcem predstaviti več kot le znamenitosti. Želim jih povabiti, da Radence 

doživijo s celim telesom in duhom. Da začutijo, zakaj sem jih izbral za svojo temo. 

S to nalogo želim prikazati Radence skozi oči domačina. Ne kot vodič, temveč kot nekdo, ki 

kraj razume, spoštuje in vanj verjame. Zame je ta naloga veliko več kot šolska obveznost ali 

tekmovalna priložnost. Je osebna zgodba. In iskreno verjamem, da lahko tudi manjši kraji, kot 

so Radenci, navdušijo – če jih predstaviš s srcem, znanjem in predanostjo. 

 

 

 

  



Program vodenja 

Predlagani program vodenja zajema približno 3-urno vodeno pot po Radencih, ki vključuje 

deset (in dodatno enajsto kulinarično) vsebinsko bogatih točk. Ogled poteka v celoti peš in je 

zasnovan kot lahka, dostopna krožna pot, primerna za vse generacije. Program povezuje 

naravno dediščino (izviri, reka Mura, park), kulturne in zgodovinske točke (kapelica, cerkev, 

zdravilišče), pa tudi sodobno življenje kraja (šola, občina, kavarna) in zaključi z okusom 

domače kulinarike. 

Udeleženci se bodo na vodenju najprej zbrali pri zdravilnem vrelcu, kjer se začne zgodba 

kraja in zdraviliške dejavnosti. Sledi sprehod po naravi ob reki Muri mimo dveh naravnih 

vrelcev – Petanjskega in Železnega, ki pričata o edinstvenosti naravnega podtalja. Pot nas 

nato pripelje v Zdraviliški park, ki z drevjem, spomenikom in vevericami odpira pogled v 

urejenost in zgodovino zdravilišča. Ob poti bomo spoznali tudi novejše pridobitve kraja, kot 

so amfiteater, šolski center in sodobna občinska stavba. Duhovno noto bo programu dodala 

cerkev sv. Cirila in Metoda, ki zaokrožuje arhitekturno in kulturno podobo kraja. 

Na koncu programa sledi obisk Kavarne Swing, kjer bodo udeleženci deležni degustacije 

prekmurske gibanice in kozarca lokalnega vina – kulinarični zaključek, ki simbolno zaokroža 

vse, kar Radenci kot destinacija ponujajo: zdravje, tradicijo, gostoljubje in kakovostno 

bivanje. 

Cilj vodenja je obiskovalcem približati zgodbo kraja. Vsaka točka na poti predstavlja delček 

mozaika, ki skupaj sestavlja celovito sliko življenja ob reki Muri – nekoč in danes. S 

programom želim poudariti tudi pomen ohranjanja naravne in kulturne dediščine, trajnostnega 

turizma ter lokalnega znanja in ponosa. 

 

  



Osnovne informacije o kraju in okolici 

Radenci ležijo v severovzhodni Sloveniji, na levem bregu reke Mure, v Pomurju, in so 

središče istoimenske občine. Kraj je umeščen med gričevnato pokrajino Radgonsko-

Kapelskih goric in ravninskim svetom ob Muri, kar ustvarja izjemno raznolika naravna 

bogastva – od vinorodnih pobočij do poplavnih gozdov, izvirov mineralne vode ter 

kmetijskega zaledja. Zaradi svoje lege se Radenci naravno povezujejo s sosednjimi kraji 

Boračeva, Kapelski Vrh, Hrastje-Mota in Gornja Radgona. 

Radenci so najbolj prepoznavni po svoji zdraviliški tradiciji, ki sega v 19. stoletje. Vzpon 

kraja se začne z odkritjem mineralnega vrelca leta 1833, ki ga je zaslišal študent medicine dr. 

Karl Henn. Ta trenutek predstavlja začetek zdraviliške dobe Radencev, ki so iz obmejnega 

kmečkega kraja prerasli v pomembno zdravilišče srednje Evrope. Voda, znana po bogati 

vsebnosti ogljikovega dioksida, je bila hitro sprejeta v zdravstvu in pitni terapiji ter polnjena 

pod blagovno znamko Radenska. Ta je kmalu postala ena izmed najprepoznavnejših 

slovenskih izvoznih pijač. 

Zdravilišče, park in povezane turistične zmogljivosti so z leti privabili številne goste – tako iz 

Slovenije kot iz tujine. Razvoj infrastrukture (hoteli, bazeni, promenade) je sledil naravnemu 

ritmu zdravljenja, počitka in gibanja, pri čemer so Radenci ohranili mirnost in urejenost kraja. 

Zdraviliški park, ki je zasnovan v tradiciji 19. stoletja, je danes osrednji javni prostor kraja in 

pomemben del kolektivne identitete prebivalcev. 

Poleg zdraviliške dejavnosti je Radenska dolina znana po kakovostni vinogradniški in 

kmetijski pridelavi. Gričevje nad krajem nudi izjemne pogoje za pridelavo belega vina, kar 

dokazuje tudi razvita mreža vinotočev in Vinska fontana Kapela. Na ravninskih območjih se 

kmetije ukvarjajo z integrirano in ekološko pridelavo zelenjave, žit in buč, kar krepi lokalno 

samooskrbo. Pomembno vlogo imajo tudi čebelarji, sadjarji in predelovalci tradicionalnih 

prleških izdelkov. 

Radenci imajo tudi živahno kulturno in športno dogajanje. Posebej izstopa tradicionalni 

maraton »Treh src«, ki vsako leto v kraj privabi več tisoč tekačev iz vse Evrope. Prav tako so 

dejavna lokalna društva – od turističnega, čebelarskega, do mladinskega društva Vrelec – ki z 

različnimi prireditvami sooblikujejo družbeni utrip kraja. Vse to priča o visoki stopnji lokalne 

zavesti, gostoljubnosti in skrbi za naravno ter kulturno dediščino. 

V neposredni bližini Radencev se nahaja več zanimivih točk, ki dopolnjujejo celotno 

turistično ponudbo regije. Gornja Radgona je znana po pridelavi penine, Apače po 

ravninskem kolesarjenju, Kapelski Vrh po razgledih in cerkvi sv. Marije Magdalene, Negova 

po gradu, Mura pa kot reka življenja, ki združuje naravne, kulturne in zgodovinske posebnosti 

Pomurja. 

Radenci so danes kraj, kjer se povezujejo zdravje, narava, gibanje in gostoljubje. 

Obiskovalcem ponujajo celostno izkušnjo – od sprostitve v zdravilišču do kulinaričnih 

užitkov, kulturnih utrinkov in raziskovanja narave. So primer kraja, kjer lokalna identiteta ni 

le ohranjena, ampak tudi aktivno preobražena v sodobno turistično zgodbo.  



Demografski in statistični podatki 

Občina Radenci se nahaja v severovzhodni Sloveniji in je del Pomurske statistične regije. Po 

podatkih Statističnega urada Republike Slovenije je občina leta 2023 obsegala površino 34 

km², kar jo uvršča med manjše slovenske občine. 

Prebivalstvo 

Po ocenah za leto 2023 je v občini Radenci živelo 5.163 prebivalcev. Med njimi je bilo 2.552 

moških in 2.611 žensk, kar pomeni, da ženske predstavljajo rahlo večino prebivalstva. 

Gostota prebivalstva je znašala približno 151 prebivalcev na km², kar je nekoliko nad 

slovenskim povprečjem. 

Starostna struktura 

Starostna struktura prebivalstva občine Radenci kaže na postopno staranje prebivalstva. Po 

podatkih za leto 2022 je bilo: 

• 0–17 let: 719 oseb 

• 18–64 let: 2.939 oseb 

• 65 let in več: 1.398 oseb 

To pomeni, da starejši od 65 let predstavljajo približno 27,7 % prebivalstva, kar je višji delež 

kot slovensko povprečje.  

Naravni prirast in migracije 

V letu 2023 je občina Radenci zabeležila naravni prirast -69 oseb, kar pomeni več smrti kot 

rojstev. Skupni prirast (vključno z migracijami) je znašal -98 oseb, kar kaže na rahlo 

zmanjšanje števila prebivalcev.  

Državljanstvo 

Večina prebivalcev občine Radenci ima slovensko državljanstvo. Po podatkih za leto 2022 je 

bilo: 

• Slovensko državljanstvo: 4.941 oseb 

• Tuji državljani: 115 oseb 



 

                     

  



Časovnica aktivnosti 

Čas Odsek Lokacija 

10:00–

10:15 
1. Zdravilni vrelec (parkirišče) 

10:15–

10:45 
2. Petanjski vrelec (ob Muri) 

10:45–

11:00 
3. Železni vrelec 

11:00–11:10 4. Zdraviliški park 

11:10–11:20 5. Spomenik Tri gracije 

11:20–11:50 6. 
Območje mini golfa, amfiteatra, pošte in 

šol 

11:50–

12:05 
7. Kapelica v parku 

12:05–

12:10 
8. Občinska stavba 

12:10–

12:25 
9. Cerkev sv. Cirila in Metoda 

12:25–

12:40 
10. Zdravilišče Radenci 

12:40–

13:00 
11. Kavarna Swing 

 

 



Opis znamenitosti in zanimivosti po odsekih 

1. Zdravilni vrelec Radenci 

Prva postaja ogleda je simbolni začetek zdraviliškega 

razvoja Radencev – Zdravilni vrelec. Leta 1833 ga je med 

vožnjo z vozom prvi zaznal študent medicine dr. Karl 

Henn. Ko je slišal čudno “brbotanje in piskanje”, mu je 

voznik šaljivo dejal, da “se coprnice pripravljajo na ples”. 

V resnici je šlo za naravni izbruh ogljikovega dioksida, ki 

je na močvirnatem travniku iz zemlje dvigal mehurčke. 

Dr. Henn je čez 36 let, po številnih analizah in naporih, 

uspel zajeti izvirno žilo in 1869 izpeljal prvo uradno 

polnitev. To dejanje predstavlja simbolni začetek 

“radenskega časa”. Voda je bogata z ogljikovo kislino, železom in natrijevimi solmi. Sprva 

namenjena domačinom, je kmalu dosegla tudi dvorne kroge – pitje Radenske so priporočali 

celo zdravniki cesarskega in papeškega dvora. Okoli vrelca danes stoji zgodovinski paviljon, 

ki predstavlja kulturni in zgodovinski spomenik ter prvo točko spoznavanja z identiteto kraja. 

2. Petanjski vrelec in območje NATURA 2000 

Sprehod ob reki Muri nas vodi v območje NATURA 

2000, kjer narava ostaja skoraj nedotaknjena. V tem 

delu Radencev izvira Petenjski vrelec, katerega voda je 

zaradi visoke vsebnosti železa in drugih rudnin barvno 

specifična in pušča značilne sledi. Vrelci tukaj niso le 

naravni pojav, ampak rezultat dolge geološke zgodovine 

kraja. 

Območje NATURA 2000 je zavarovano zaradi izjemne biotske raznovrstnosti – od obvodnih 

gozdov do redkih živalskih vrst, kot so črna štorklja in bober. V času zdraviliškega razcveta so 

to okolje pogosto uporabljali za rekreativne sprehode, danes pa ponuja obiskovalcem vpogled 

v ravnovesje med naravo in človekom. 

3. Železni vrelec 

Na poti proti centru Radencev naletimo še na en 

pomemben izvir – Železni vrelec, ki ga domačini že 

desetletja uporabljajo za pitje. Ta vir ni bil komercialno 

izkoriščen v tolikšni meri kot glavni zdravilni vrelec, a 

je zaradi vsebnosti železa in tradicionalne uporabe 

postal nepogrešljiv del lokalnega življenja. V povojnem 

času, ko je bila glavnina zdravilne vode namenjena 

industriji in zdravilišču, so domačini hodili po vodo 

prav sem – k Železnemu vrelcu.  

 



4. Zdraviliški park 

Zdraviliški park predstavlja zeleni biser Radencev. Načrte zanj je pripravil že dr. Karl Henn, 

ki je v skladu z načeli takratne vrtne umetnosti zasadil simetrične poti, cvetlične gredice in 

drevorede. Vse to v duhu 19. stoletja, ki je naravi pripisovalo zdravilne učinke na telo in duha. 

Park je razdeljen na dve terasi, ločeni z arhitekturnim prehodom, kar simbolizira prehod med 

zdravljenjem in oddihom. Skozi park vodijo urejene poti, v senci stoletnih smrek, kjer 

obiskovalci najdejo klopi in rekreacijske točke. Posebnost parka so veverice, ki jih domačini 

ljubkovalno imenujejo “Muki” – nekoč prava atrakcija za otroke. 

 

5. Spomenik Tri gracije 

V osrčju parka se nahaja umetniški kip Tri gracije, bronasta skulptura treh ženskih figur, ki 

predstavljajo zdravje, lepoto in harmonijo – vrednote, tesno povezane z zdraviliško filozofijo. 

Spomenik je bil postavljen ob stoletnici začetka polnjenja Radenske ter ob drugem obisku 

predsednika Tita. Danes stoji kot simbol dediščine, umetnosti in povezanosti kraja s svojo 

preteklostjo.  

 

6. Sprehod skozi središče kraja 

Sprehod nas pelje mimo pomembnih sodobnih infrastrukturnih točk. Mini golf in amfiteater 

sta nova projekta, ki nadgrajujeta športno-rekreacijsko in kulturno ponudbo kraja. Amfiteater 

služi kot prireditveni prostor za koncerte, gledališke predstave in praznične dogodke. Med 

potjo si je po želji mogoče privoščiti kepico sladoleda v priljubljeni slaščičarni Tropicano, ki 

jo domačini najraje izbirajo za odličen sladoled. 

Pošta Radenci je ena starejših ustanov, pomembna za lokalno logistiko in komunikacijo. Ob 

njej stojita Osnovna šola Kajetana Koviča, poimenovana po znanem slovenskem pesniku, ki 

je del svojega otroštva preživel v teh krajih, ter Srednja šola za gostinstvo in turizem, ki 



izobražuje kadre za gostinsko-turistični sektor celotne regije. Obe ustanovi predstavljata 

povezavo med mladimi, krajem in prihodnostjo turizma v Radencih. 

        

7. Kapelica v parku 

Kapelica, posvečena sv. Ani, je nastala po smrti dr. Henna na 

pobudo njegove žene Ane. Postavljena je bila v zdraviliškem parku 

kot izraz hvaležnosti in spomina. Gre za skromen sakralni objekt v 

neoromanskem slogu, ki z notranjostjo prežeto z mirom nudi 

obiskovalcem prostor za osebno refleksijo. Njena prisotnost v parku 

simbolizira povezavo med telesnim in duhovnim zdravljenjem. 

8. Občinska stavba Radenci 

Občinska stavba Radenci je sodoben objekt, ki služi kot upravno 

središče kraja. S svojo moderno arhitekturo in funkcionalno 

zasnovo odraža prizadevanja občine za transparentnost, odprtost in razvoj. Občina je 

zadolžena za vzdrževanje infrastrukture, promocijo turizma in podporo mladinskim in 

kulturnim programom. V stavbi pogosto gostijo občinske svete, kulturne prireditve ter javne 

razprave o prihodnosti kraja. 

 

9. Cerkev sv. Cirila in Metoda 

Cerkev, zgrajena v 20. stoletju, se nahaja v središču Radencev in je posvečena zavetnikoma 

slovanskih narodov. S svojo arhitekturo, ki povezuje sodobne linije z liturgično simboliko, 

izstopa med ostalimi cerkvami v regiji. Notranjost krasi več barvitih vitrajev, kipov in 



ikonografskih elementov, ki pričajo o povezanosti skupnosti in tradicije. Cerkev je pomembna 

duhovna in kulturna postaja za domačine in obiskovalce. 

 

10. Zdravilišče Radenci  

Zdravilišče Radenci ni le končna točka ogleda, temveč srce turistične identitete kraja. 

Zgodovina zdravilišča sega v konec 19. stoletja, ko je Karl Henn poleg vrelcev zasnoval tudi 

prvo kopališče in kurhaus. Danes zdravilišče deluje pod okriljem skupine Sava Hotels & 

Resorts in ponuja širok spekter storitev: termalne bazene, CO₂ terapije, medicinsko 

rehabilitacijo, wellness, prehranske svetovalnice in več hotelskih kapacitet. 

Zdravilišče ima danes nacionalni in mednarodni pomen – vsako leto ga obiščejo tisoči gostov 

iz Slovenije in tujine. Je tudi osrednja točka za razumevanje, kako naravni viri, znanje in 

podjetnost tvorijo dolgoročno uspešno turistično zgodbo. 

      

11. Kavarna Swing – pokušina prekmurske gibanice in lokalnega vina 

Za zaključek doživetja se udeleženci vodene poti ustavijo v Kavarni Swing, ki se nahaja v 

Hotelu Radin, osrednjem objektu Zdravilišča Radenci. Kavarna s svojo elegantno notranjostjo 

in prijetnim ambientom obiskovalcem ponuja trenutek sprostitve in užitka v pristnih lokalnih 

okusih. 

Posebnost te točke je degustacija prekmurske gibanice, slovenske kulinarične posebnosti, ki 

izhaja prav iz regije. Gre za večplastno sladico s kombinacijo skute, maka, jabolk in orehov, 

pripravljeno po tradicionalnem receptu. Ob sladici se postreže tudi kozarec lokalnega vina, 



bodisi laškega rizlinga, šipona ali rumenega muškata, pridelanega v okoliških vinorodnih 

gričih Kapelskega Vrha ali Radgonsko-Kapelskih goric. 

S tem se ogled Radencev zaključi ne le informativno in kulturno, temveč tudi z doživetjem 

okusa, ki ga bodo obiskovalci ponesli s seboj kot prijeten spomin na Pomurje. 

    

Cena storitve 

Postavka Cena na osebo 

Vodenje 5,00 € 

Prekmurska gibanica + vino 8,00 € 

Sladoled 2,00 € 

Skupaj stroški 15,00 € 

DDV 22 % od 15,00 € 3,30 € 

Končna cena z DDV 18,30 € 

 

Ostala turistična in gostinska ponudba s kontakti 

Radenci ponujajo raznoliko turistično in gostinsko ponudbo, ki obiskovalcem omogoča 

aktivno, sproščeno ter kulinarično bogato doživetje. Poudarek je na zdravju, naravi in lokalni 

kulinariki, ki nadgrajujejo osnovni ogled z dodatnimi možnostmi podaljšanega bivanja ali 

samostojnega raziskovanja okolice. 

Namestitve in wellness 

Zdravilišče Radenci 

Ena največjih zdraviliških ustanov v Sloveniji, ki ponuja celostne storitve zdravljenja, 

sprostitve in preventivne oskrbe. Zdravilišče vključuje notranje in zunanje termalne bazene, 

CO₂ kopeli, medicinske in wellness programe ter fitnes. 

Naslov: Zdraviliško naselje 12, 9252 Radenci 



Telefon: +386 (0)2 520 27 00 

Splet: www.sava-hotels-resorts.com 

Hotel Radin** 

Glavni hotel v sklopu zdravilišča. Neposredno povezan z zdraviliškimi in bazenskimi prostori. 

Primeren za vse generacije, pare in skupine. 

Naslov: Zdraviliško naselje 12, 9252 Radenci 

Hotel Izvir** 

Ponuja mirno bivanje, namenjeno predvsem rehabilitaciji in starejšim gostom. 

Youth Hostel Radenci 

Cenovno ugodna nastanitev za šolske skupine, mlade in popotnike. Nahaja se blizu središča 

kraja. 

Naslov: Prisojna cesta 4, 9252 Radenci 

Telefon: +386 (0)2 566 91 30 

Splet: www.youth-hostel-radenci.si 

Gostinska ponudba in zabava 

Kavarna Swing (v Hotelu Radin) 

Prijetna kavarna, kjer ponujajo lokalne sladice, med njimi prekmursko gibanico, in vina iz 

lokalnih kleti. Primerna za zaključek vodenja. 

Vinotoč Belak 

Družinska vinska klet in vinotoč, kjer je možna degustacija vin in nakup izdelkov. Nahaja se 

na vinorodnem območju nad Radenci. 

Naslov: Radenski vrh 31, 9252 Radenci 

Telefon: +386 (0)31 337 406 

Vinska Fontana Kapela 

Inovativen kulinarično-turistični projekt. Obiskovalci lahko degustirajo vina iz lokalnih 

vinorodnih gričev s pomočjo interaktivnega sistema. 

Naslov: Kapelski Vrh 91, 9252 Radenci 

Telefon: +386 (0)41 649 849 

Splet: www.vinskafontana.si 

Kavarna Vikend 

Na lokaciji nekdanje restavracije Vikend danes deluje prenovljena kavarna, ki ohranja del 

tradicije druženja ob preprostih domačih prigrizkih in pijači. Kavarna ponuja pestro izbiro 

toplih in hladnih napitkov ter lokalnih sladic. V poletnem času je priljubljena zaradi prostorne 

terase in bližine dogajanja v središču kraja. 

Casino Vikend 

V istem kompleksu kot Kavarna Vikend deluje Casino, ki nudi obiskovalcem možnost zabave 

in preizkušanja sreče. Ponuja avtomate, elektronsko ruleto ter manjši bar. Obisk igralnice 

dopolnjuje večerni utrip kraja. 

http://www.sava-hotels-resorts.com/
http://www.youth-hostel-radenci.si/
http://www.vinskafontana.si/


Naslov: Zdraviliško naselje 10, 9252 Radenci 

Telefon: +386 (0)2 564 81 51 

Picerija Piccolo (Boračeva) 

Picerija Piccolo se nahaja le nekaj minut iz središča Radencev, v naselju Boračeva. Ponuja 

bogato izbiro pic iz krušne peči, testenin in solat, primerna pa je tudi za družine in večje 

skupine. Zaradi prijaznega osebja in domačnega ambienta je med domačini ena najbolj 

priljubljenih gostinskih točk. 

Naslov: Boračeva 54a, 9252 Radenci 

Telefon: +386 (0)2 566 95 60 

Splet: www.piccolo.si 

Aktivnosti v naravi in športne aktivnosti 

Pohodniške poti 

Radenci nudijo urejene sprehajalne poti skozi zdraviliški park, ob reki Muri (NATURA 2000) 

in čez griče do Kapelskega Vrha. Med najbolj znanimi so Pot med vrelci življenja, Pot ob 

Muri in Pot med vinogradi. 

Kolesarjenje 

Območje Radencev omogoča številne kolesarske poti, ki povezujejo regijo Pomurje in vodijo 

do Avstrije. Najbolj priljubljene so smeri proti Gornji Radgoni, Boračevi in vinskim gričem. 

Tenis center Radenci 

Zunanje igrišče v parku, namenjeno rekreaciji lokalnega prebivalstva in obiskovalcev. 

Lokalni kulinarični izdelki 

• Prekmurska gibanica 

• Ajdov krapec (ajdova pogača s skuto in smetano) 

• Prleška tünka (meso v zaseki) 

• Bučno olje 

• Bela vina lokalnih pridelovalcev (laški rizling, šipon, rumeni muškat) 

 

  

http://www.piccolo.si/
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